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Odorheiu (Székelyudvar- 

31. sz 

Me utasitsuk vissza a jóakaratot! 

Szokatlan megjegyzésekre adott 
alkalmat Dr Bogdán csiki képviselő 
nyilatkozata, melynek különösen 

reánk, nemzeti kisebbségre vonat- 
kozó részeit, egész terjedelmében 
közöljük: 

— A kisebbségek is hozzájuthat- 
nak az őket megillető jogokhoz, 
érezni fogják, hogy valóban testvé- 
reknek tekintik s velük, mint egyen- 

rangu polgárokkal bánnak el. 

- A gazdasági helyzet javitása 
érdekében a liberális kormány min- 
den erejével rajta van, hogy módot 
nyujtson a mezőgazdasági és ipari 
termelés fokozására, egyrészt a ki- 
vitel intenzivebbé tételével, másrészt 
kedvező hitelnyujtásával, valamint a 
hiányzó gazdasági és ipari kellékek 
beszerezhetésének lehetővé tételével. 
A vasuti szállitások könnyebb és 
gyorsabb lebonyolitása érdekében is 
történtek lépések. 

— A tett intézkedések alkalma- 
sak arra, hogy rövidesen visszaál- 
litsák az ország kereskedelmi és 
pénzügyi egyensulyát. 

A jelenlegi politikai helyzetről Dr 
Bogdán ezeket mondotta : 

– Ezidő szerint a pártnak bel- 
politikai megerősödése lép előtérbe 
s e célból keressük az egyesült te- 
rületek értékes elemeivel s első sor- 
ban az erdélyi nemzeti párttal való 
őszinte együttmüködést. Éppen igy 
a megértés politikáját követjük a 
nemzetiségi kisebbségekkel szemben 
is; elvünk lévén, módot nyujtani a 
székelységnek is, hogy megtalálja 
saját külön ambiciójának kielégité- 
sét, amennyiben azt az általános ál- 
Tami érdekek megengedhetővé te- 
szik. A részleges választások alkal- 
mával nem állitottunk ellenjelöltet 
sem a nemzeti párttal, sem a ma- 
gyarsággal szemben, – s különösen 
ez utóbbival szemben nem — hogy 
ezáltal alkalmat szolgáltassunk ne- 
kik az ő felfogásuk kinyilvánitására 
az alkotmányozó országgyülésben, 
amely által hozandó alaptörvények 
egyformán fogják kötelezni az or- 
szág minden polgárát, fajra és nem- 
zetiségre való különbség nélkül. Ezen 
szempontból a magyarság együtt- 
müködése nemcsak hasznos, hanem 
kivánatos is. 

Dr Bogdán csiki képotselő nyilatkozata. 

A tisztviselői kérdésre vonatko- 

zólag: 

— A köztisztviselői status prob- 
lémája állandó tanulmánvozás tár- 
gya s a 
parlamenti tárgyalás alá kerül. Igaz, 
hogy egyes Regatból idehelyezett 
tisztviselő nem állván hivatása ma- 
gaslatán, sokszor talán szemelőlté- 
vesztette a lakósság érdekét, azon- 
ban folyamatban vannak a megfe- 
lelő intézkedések, hogy ezen állapo- 
tok minél előbb megszünjenek az- 
által, hogy mind több és több helyi 
tisztviselő nyer megfelelő alkalma- 
zást, olyanok, kik rátermettségüket 
eddigi müködésükkel igazolták. 

—– Az esküt nem tett tisztviselők 
ügye egyénenként lesz elbirálva s 

ott, ahol a rosszhiszemüség nem 
nyilvánvaló, - a lehetőség határain 
belül 
nyerni.. 

kedvező elintézést fog 

. 

Néhány lapnak e nyilatkozattal 
kapcsolatban közölt gunyos s nem 

egyszer rosszhiszemü megjegyzése, 

távol áll az igazságtól. 
Mi nemzeti kisebbségek – ma- 

gyarok és székelyek egyaránt - ne 
utasitsuk vissza a jóakaratnak ezen 

megnyilvánulásait. Ne engedjük, hogy 
népünk törekvéseitől távolálló ujsá- 
gok folyton éket verjenek közénk 
és a románság közé s ezzel meg- 
akadályozzák annak az érzelmi egy- 

ségnek létrejöttét, amely minden 
konszolidációnak az alapja. 

Az ilyen és hasonló jóakaratu 

megnyilatkozások — jöjjenek azok 

bármilyen pártállásu román állam- 

férfiutól – végtére megérlelik azt 
az annyira kivánatos helyzetet, hogy 

a románok ugy tekintsenek 
ránk, mint valóban testvérekre. 

– Székelyudovarhely ováros 

költségvetését Popescu belügyi 

vezérigazgató elnöklete alatt egy bi- 

zottság Brassóban junius hó 30-án 
felülvizsgálta és az odarendelt Neg- 
rutiu polgármesterrel a városnak 

adandó államsegély nagyságát meg- 

vitatta 

legközelebbi ülésszakban 

Református poapi koncoresszus. 

Mérsékelt érdeklődés mellett tar- 

totta meg a Református Lelkészek 

Egyesülete II. kongresszusát sSzékely- 

udvarhelyt junius 28. és 29-ik nap- 

jain. 
Az államtól kapott 75 százalékos 

vasuti menetdijkedvezmény, a kon- 

gresszus gazdag és változatos tárgy- 
sorozata sem kelthette fel az álta- 

lános érdeklődést. Ennek oka az a 

politika, amely a „kolozsvári egység" 
fitogtatásával a más nézeten levőket 

háttérbe szoritja, nem egyszer boj- 

kottálja, sőt ellenségként kezeli. 

A kongresszus ugyan egységes 
volt minden tekintetben, de nem az 

érvek és ellenérvek tűzkohója for- 

rasztotta össze. Nem is hallottunk 

magasröptü vitákat; csendesen, egy- 
kedvüen, szóval »egységesen sza- 
vazták meg a határozati javaslatokat. 

Ezek közül legnagyobb horderejü 
az a javaslat, amelyet a választmány 

szövegezett meg és minden ellen- 
érvelés nélkül közfelkiáltással a kon- 
gresszuson résztvett tagok határo- 
zattá emeltek. Eszerint a kultura 
megvédése, a müveltség terjesztése 

céljából a fTelekezeti oktatás tenntar- 
tása, teilesztése mellett törnek lánd- 
zsát s minden eszközt megragadnak, 
hogy az államhatalmat a felekezeti 
oktatás célszerüségéről meggyőzzék 
és annak hathatós segélyezését ki- 
eszközölhessék. 

A gyülésen Neamtu Valér pre- 
fektus, Szabó Gábor subprefektus, 
Negrutiu Emil polgármester vezeté- 
sével a vármegyei és városi tisztvi- 
selők tekintélyes számmal és a róm. 
katolikus, unitárius, evangélikus egy- 
házak kiküldöttei is résztvettek. 

— 

n farkasétoágy 
nem oknélkül szálló ige. Egyík ta- 
pasztalt, széleslátókörü vadász meg- 

figyelése szertnt – a róka évenként 

elpusztit 60 nyulat. ezzel szemben 
a kitünő hajtóképességü farkas 
600-at fal fel a fürge állatokból. 
Hiszen ez a mindig éhes ordas egyet- 
len étkezésére megeszik 24-30 kilós 

juhot, csikót, borjut stb. Ezzel azon- 

ban csak 24 órai éhségét csillapitja. 

Jelenleg a Harglta hegységben 

gyönyörü, őzállomány van, olyan, 
amilyen talán soha sem volt. Min- 

den lelkiismeretes vadásznak köte- 

lessége volna ezt a szép őzállományt 
megóvni, a ragadozó farkasoktól vé- 

delmezni. A védelmet most kell 
nyujtani, amig őzek vannak. Ha ezt 

elmulasztjuk, könnyen lehet, hogy 

tavaszra hirmondójuk sem marad. 

Első sorban az oly szapora far- 

kasokat és vaddisznókat kell alapos 
hajtóvadászatok utján kiirtani. Az- 

után pedig az őzállomány téli táplá- 
lásáról, gondos óvásáról intézkedni. 

Mult vasárnap — mint értesülünk 

— Lövétén voit hajtóvadászat. A 

botokkal felkészült hajtók a vaddisz- 

nók elől szétszaladtak s végül is 
egy ártatlan őzike esett áldozatul... 
Nagysolymoson addig öt kecskét 

gyilkoltak meg a farkasok; hármat 
nyomban fel is falva belőlük, vigan 
tovább garázdálkodnak. 
Nagy kincset jelentene vadállo- 

mányunk, ha okszerü kezeléssel, ala- 

pos szakértelemel kihasználnók. Az 
eddigi rendszertelenségek mellett 
azonban — értéktelen holmi, mint 

annyi más természeti vagyonunk... 
Ntmródi. 

—– 70 udoarhelymegyei tanitó 
— tekintet nélkül az iskolai jellegre 

— julius 1-én, 6 hetes tantolyamra 

ment Craiovába, ahova még a kolozs- 

megyeiek rendeltettek. A tanfolyam- 

nak, mely augusztus 10-én feleződik 
be, a román nyelv gyakorlati elsa- 
játitásán kivül különösen az a célja, 
hogy tanerőink a román irodalom, 

történelem, földrajz alapelemeit elsa- 
játithassák és ezekből a tárgyakból 
vizsgázhassanak. A tanfolyamon 

résztvevők 75 százalékos vasuti 

menetdij kedvezményt és teljes el- 

látást kapnak. 



2. oldal Székely Hirek 

Felekezeti tanitók figyelmébe. 
Minthogy a kisebbségekhez tar- 

tozó hitfelekezeti elemi iskolai ta- 
nitók, tanitónők, óvónők, nem tud- 

ják tanitani eredményesen és hatás- 

sal a román nyelvet és irodalmat, 
hazai földrajzot, történelmet és al- 

kotmánytant, mert nem ismerik meg 
ezen tárgyak anyagát kellő mérték- 
ben, a közokt. minisztérium cluji 

államtitkársága a f. é. február hó 
25-én 34000-0922. sz. a. kelt ren- 
deletével az 1868. évi XXXVIII. t.-c. 
11. §-a és az 1879. évi XXXVIII. 
t.-c. alapján elrendelte, hogy Odor- 
heiu vármegye területén levő összes 

felekezeti tanitók oklevél érvénye- 

sitő (kiegészitő) vizsgát kell, hogy 
tegyenek, az 1922. évi szeptember 
hó tolyamán Odorhei városban meg- 
jelenő vizsgáztató bizottság előtt. 

Ezen bizottság előtt csak azok vizs- 

gázhatnak, kik oklevelüket 1919. 
junius hó végéig szerezték. 

A vizsgadij személyenként 50 leu, 
mely a vizsga napján előre lefize- 

tendő. 

A vizsga tárgyai: román nyelv 

(nyelvtan) és irodalom, hazai föld- 
rajz, történelem és alkotmánytan. 

A vizsgabizottság elnöke Dr Szócs 

Géza áll. főgimn. 

gheni (Gyergyószentmiklós.) 

Ezen oklevél érvényesitő (klegé- 

szitő) vizsgálat kötelező mindazon 

felekezeti, állami, községi és ma- 

gániskolai tanitókra nézve, kik ezen 

vizsgálatot nem tették le. Végső ha- 

táridőül 1922. szeptember. hó 30-a 

tüzetett ki a minisztérium részéről. 

Ezen időpont után tanitói állást 

csak érvényesitett és honositott vagy 

Romániában szerzett tanitói oklevél- 

lel biró tanitó foglalhat el. Vizsgára 

jelentkezhetnek állás nélküli tanitók 

is oklevelük érvényesítése céljából. 

A vizsgára való jelentkezés f. évi 

augusztus 15-ig az odorheiui kir 

tanfelügyelőségnél megteendő. 

Azon tanitók, kik oklevelüket 1918. 

évi dec. 1-e után külföldön szerez- 

ték, fennti vizsgára nem állhatnak, 

hanem valamely állami tanitoképző- 

ben pótképesíitőt kell tenniök (nost- 

rifikálás). Ennek módozatai külön 

hirdetményben lesznek közölve. 

Odorheiu, 1922. junius 27-én. 

Marginean, subrevizor scolar. 

Bz asszonyok 
csodálkozni fognak, ha itt, a nyil- 
vánosság előtt kijelentem, hogy na- 
gyon sokan — és pedig hires gazd- 
asszonyok is - még a zöldpaszulyt 
sem tudják helyesen megtisztitani... 

Szinte látom a szemek villogását, 

fakanalak emelkedését. De ne tes- 
sék dühöngni, mert aki haragszik, 

annak rendszerint nincs igaza és én 

tényekkel bizonyitok. 

Julius van. Kezdődik a zöldna- 

szuly ideje s épen ezért érdemes 

róla beszélni. Nincs boszantóbb és 
izléstelenebb, mint a mikor a kü- 

lönben jól elkészitett ételből a szál- 

kák itt is, amott is meredeznek. A 
jóizüen falatozó ember pedig – ha 
fulladozni nem akar - evésközben 
kénytelen azokat állandóan kipisz- 

kálni, kidobálni. 

Helytelen ugyanis az az általános 

rossz szokás, hogy ujjaik közt pat- 
togtatják és igy hatra-vakra dobál- 

ják vizbe a zöldpaszulyt. Sokkal 
helyesebb, ha kést veszünk a ke- 

zünkbe. A paszuly végét felvágjuk 
addig, mig a szálkáját elérjük és 

igy az ormon végig huzzuk. Azután 
a másik végén ugyanezt tesszük. 

Mikor a hüvelyt szétvágjuk, akkor 
a még esetleg rajta maradt szálká- 

kat is lehuzgáljuk. 

Ez a zöldpaszuly tisztitásának cél- 
szerü módja. Nagyon egyszerü. 

Munkatöbbletet alig okoz. Az elfo- 
gyasztáskor tapasztalható nyugodt- 

ság, élvezetesség azonban, a legna- 
gyobb figyelmet és gondosságot is 
feltétlenül megérdemli. 

Próbálják meg azok, akik eddig 
másképen csinálták! S ha szive- 

sen veszik, máskor is irok ehhez 

hasonló gyakorlati kérdésekről. 

E közleményért minden felelőssé- 

get vállal: Székely asszony. 

HIREM. 
- Szagos-e a jég és a oll- 

lám? Udvarhelymegyében az utóbbi 

viharos napok alatt egy különös 

szag volt általában érezhető, melyet 
némelyek a jégnek, mások meg az 

erős villámlásoknak tulajdonítottak. 
Ennek a sokat vitatott szagnak az 
eredete nem az esőzésben keresendői 

A magyarázata a következő, amiről 
mindenki saját maga is meggyőződ- 
hetik. A vetéseink tele vannak egy 
köményhez hasonló fehér ernyős 
virágzatu növénnyel, amit poloska- 

szagu paklincsnek, vad koriandum- 
nak neveznek (Bifora radians). Az 
egész növény undoritóan poloska- 
szagu, mint a becsületes neve is 

mutatja. Különösen erős a szagja 

ilyen időtájt, a termése érése idején. 

Viharos időben a légnyomás behajtja 
természetesen ezt a hegyoldalakról 

az emberlakta helyekre is s akkor 
abban a kristálytiszta levegőben a 

felhigitott poloskaszag a villanyos 
kisülések alkalmával keletkező ózon- 
dus levegőhőz lesz hasonlatos. Ha 
gazdáink a vetőmag tisztaságával 

többet törődnének s minden pisz- 

kos, szemetes magot nem vetnének 

el, ugy ez a szag sem volna érez- 

hető. Tehát ez a jellegzetes szag, a mi 
sanyaru gazdálkodásunknak s nem 
pedig a jégnek vagy a villámnak a 

szaga. (Bányai dános.) 
—- Ui éonegyed kezdetén, a le- 

járt előfizetések megujitását, a hát- 
rálékok azonnali beküldését és egy- 
egy uj előfizető szerzését kérjük a 
vszékely Hirek« barátaitól. delszó: 
»Ahol székelyek csak laknak, szé- 
kely Hireke-et olvasnak !1 
– Ui rendőrbiztos. A belügy- 

miniszter előterjesztésére székely- 

udvarhelyi rendőrbiztosnak Cováltir 

Jánost nevezte ki a király Őfelsége. 
– lIngyen vizumot a magyar 

követség nem ad. 

igazgató Gheor- 

– Hözigazgatásitisztoiselők 
konqresszusa f. hó 8-án és 9-én 
lesz Cluj-Kolozsvárt. A rendező 
bizottság megfelelő lakásról már 

gondoskodott és fölhivja a tisztvise- 
lőket a minél tömegesebb részvételre. 

Előléptetés. A pénzügymi- 
niszter Dants Árpád pénzügyi tiszt- 
viselőt alosztálytőnöknek, 6őipos 
Bálint adótisztet adófőtisztnek lép- 
tette elő Székelyudvarhelyt. 

Erdély olllamosítása cim- 
mel igen érdekes dolgot közöl a 
marosvásárhelyi ,Tükör" c. laptár- 

sunk. E szerint a ,Karpatia" vállalat 
komoly alapokon, 6 millió leu tőké- 
vel megalakult. Etőke felét (3 milliót) 
Nagyszeben, Brassó, Segesvár, Med- 
gyes, Kőhalom, Besztercze és Maros- 
vásárhely városok fedezik. Az összeg 

másik feléből 2 milliót a bankok, 
egy milliót pedig a nagy vállalatok 
biztositanak. A városokra kirótt 
összegből Marosvásárhelyre 600,000 
leu, tehát az öszeg ötödrésze esik 

—– lakosságának számaránya szerint. 

Ezt a vállalatot Székelyudvarhely 
város tanácsának is kiváló figyel- 

mébe ajánliuk. Megtfontolandónak 

tartjuk, mert igen gazdaságos ügy- 
nek látszik. Ha Beszterczének nincs 

távol Dicsőszentmárton (hol 30 ezer 
lóerőnyi elektromos áramot termel- 
hetnek naponta), nekünk is célszerü 

lehet. Jó lesz érintkezést keresni e 
társasággal és idejében bekapcso- 
lódni. Ha mi pl. 300,000 leu része- 

sedéssel éjjel-nappali áramot kap- 
hatunk, minden toldozás-foltozás 

feleslegessé válik. Marosvásárhely, 
praktikusan gondolkozik. Nekünk 

csak követni kell. 

- Ui betegség ütötte fel a 

fejét: a párbajmánia. Ezt a sötét 
középkorból származó járványt a 
következő bacillusok okozzák: feltü- 

nési viszketegség, nagyüri allüröskö- 

dés, leplezett gyávaság és a ferde 
társadalmi közvélemény. Ellene úgy 

védekezhetünk, ha senkit meg nem 

sértünk, ha mégis megtörténik, tart- 
suk kötelességünknek a sértett félnek 

más uton elégtételt adni. Vannak 
azonban krakélerek is, akik túlsá- 

gos érzékenységükkel mindenben 

sérelmet látnak. Az ilyen veszedelmes 
betegeket fegyverezze le a józanul 
és okosan gondolkodó társadalom. 

- Magyar-japán rokonság. 

Dr Chikao Fujisanca japán külügy- 
miniszteri titkár, a Népliga titkári 

hivatalának tagja, Geniből a minap 
látogatást tett Kolozsváron, hol ju- 
lius első felében nagyszabásu orszá- 
gos esperantokongresszus lesz és 

ahol a ritka vendéget előzékeny fo- 

gadtatásban részesitették. Dr Chikao 
sok mindenről elbeszélgetett. A ja- 
pán kulturáról elég annyit mondanom, 

hogy nálunk analfabeta (irástudatlan) 
nincs. Az elemi oktatás kötelező, 
középiskoláink és egyetemi oktatá- 
sunk európai fejlettségü. A magya- 
rokkal való rokonságunkat mi talán 

jobban tudjuk és ismerjük, mint 

maguk a magyarok. A székelyeket 

is ismerem. Utazásaim közben az 
arcokon, a magyar és a azékely fe- 

jek szerkezetében magam is folyton 
ráismertem a velünk rokon voná- 
sokra. A turáni társaságok révén 

való rokonságápolást kedvesen ven- 

a zz lesz a legfőbb törekvése, 

a holttesteket, amikor végre Némethy 

27. szám. 

nők. Tokiói egyetemünkön a magyar 

nyelv és irodalom ismertetésére 
tanszékünk van. Előadója japán 
ember, ki évek hosszu során bele- 

tanulta magát az összes miagyar 
kulturális fejlődés ismeretébe. Sok 
buzgó tanitványa van. Magam ismost 

Gentben magyarul tanulok. Japán- 
ban a kulturális és minden egyéb 
munka szünetnélküli és ez biztos 
irány arra, hogyan lehet elképzelni 

Középeurópa jövőjét. Dr Chikao a 
,Keleti Ujság"-nak ezt az emlékso- 

rokat irta: ,Ha minden nemzetnek 

hogy 
megteremtse a békét, akkor lesz 

minden nemzet a legboldogabbf. 
— Rz ipartestület alapsza. 

bályait az ipar- és kereskedelem- 
ügyi miniszterium felülvizsgálás vé- 
gett leküldötte a nagyenyedi ipar- 
felügyelőnek, akinek ujabb módosi- 

tásait nem fogadta el a székelyud- 

varhelyi iparügyi hatóság, hanem 
ismételten előterjesztést tett azok 

jóváhagyása ügyében a miniszternek. 

– Országos állatoásár lesz 
f. hó 4-én (kedden) Székelykeresz- ztá 
túron. 
– R székelyudoarhelyi Fil. 

harmonikus Társasággal tár- 

gyalásokat folytat Szováta-türdő egy 
zene-estély érdekében. HMir szerint 
— a szovátai kioszktulajdonosok a 
Társulat tagjainak autókat akarnak 
rendelkezésére bocsátani s fedeznék 

összes költségeiket és tiszteletdijul 
3000 leut helyeztek kilátásba A 
mennyiben a tárgyalások eredményre 
vezetnek, a zene-estélyt valószinüleg 
julius 9 én már meg is tartják. EZ 

fogja derék Filharmonikus Társasá- 
gunk müvészi értékét a szélrózsa 
minden irányában a világnak tud- 

tul adni. 

– magyar tannyeloü áll. 
iskolákhoz e hó folyamán jelen- 

nek meg a bukaresti , Buletinul Ofi- 
cial-ban az üresedésben lévő tanitót 
állásokra valo pályázati hirdetések. 
A pályázati kérvényeket már most 

be lehet nyujtani az illetékes tan- 
felügyelőségek utján a közoktatás- 
ügyi miniszterhez cimezve. 

—– Szomoru szenzációja volt 
Péter és Pál napjának Székelyudvar- 
helyt. Csütörtökön d. u. 4 óra kö- 
rül Bálint Balázs székelylengyeltalvi 

17 éves fiu lovat fürösztött a Nagy- 
Küküllő folyó gátalatti részén. A vir- 

tusos székely fiu, ki uszni nem 
tudott, maga is fürödni akart s az 

ott levők biztatására, épen a leg- 
veszedelmesebb ponton ugrott a vizbe, 
hol fuldokolni kezdett. Mentésére 

sietett Kézsmárky Józset II-od éves 

székelykereszturi képezdei növendék, 

kit a kétségbeesett fiu görcsösen 
megkapott és igy mindketten a zu- 

hogó viztömegben elmerültek. Más- 

nap, pénteken este 8 órafeléig — a 

sétatér közönségének kitartó érdek- 
lődése mellett - folyton keresték 

Albert mészáros egyikre rátalált. 
Szinte fellélekzett az állandóan ott 
levő óriási közönség és sietve ki- 

huzták a szernestlen fiuk hulláit, Az 
előbbi Bálint Antal gazdálkodó fia, 

akinek egyszerre négy serdülő gyerf- 
mekét pusztitotta el pár év előtt a 

járvány. Az utóbbi pedig Kézsmárky



fia, 

ver- 

tt a 

irky 

0s kocsitényező fia, akit három 

vel ezelőtt leányának hasonló el- 

sztése sujtott. A meglepő szeren- 

étlenség mindentfelé nagy részvé- 

keltett. 
Négy 10-153 éves gyermek 

korcsmában. Az elmult héten 

ekelyudvarhely egyik lelkiismeret- 

korcsmárosa 4 gyermeknek 2 

er bort szolgáltatott ki, akik azt 

fo fogyasztották. A rendőri őrszem 

í későn érkezett oda, hogy a 

Mismeretlen korcsmárost felelős- 
gre vonja, a 4 fejletlen gyermeket 

dig szüleinek figyelmébe ajánlja. 

fre megérkezett a rendőr. a gyer- 

ekek eltüntek. Ajánljuk ezt az 

etet az illetékesek figyelmébe és 

igoru eljárást kérünk az illető 
icsmáros ellen. (Beküldték.) 

gyengeelméjüek és gyenge- 
hetségüek felvétele. A borosi- 

ui (borosjenői, Aradmegvye) gyógy- 

dagógiai nevelő- és foglalkoztató 

tézetben az 1922-23. tanévre több 

engeelméjü és gyengetehetségü 

ki az elemi iskola I. vagy más 
sztályában ismételten megbukott, 

etve elemi iskolába nem járt, ép- 

stü, de szellemi rendetlenséget 

áruló gyermek vétetik fel.) Szegény 

orsuak ingyenes elhelyezést nyer- 

k. Felvilágositást az intézet igaz- 

atósága ad. 

- Özovegy asszony sorsa, 

indig csak mostoha, ha aranyból 

an is a kapufélfája . . . Hátha 

lensége, a »falu gazdája I ?« .., 

Iszomoritó, szégyenletes dologról 

tesitik lapunkat Székelylengyelfal- 

áról. Sz. 8. birtokos és özv. Ferencz 
omokosné közt valami kaszálló 

iatt összeszólalkozás történt. Ju- 

tius 27-én az özvegy Székelyudvar- 

elyről gyalogosan igyekezett haza- 

elé. Szerencsétlenségére találkozott 

llenségével, ki lóháton ülve, adta 

h részeg-et és egyenesen az öreg 
ksszonynak lovagolt. lmádkozzál 

én kutya« kiáltásssl akarta elgázol- 

atni a lovával. Az asszony lélek- 

szakadva futott előle és egy mély 

árokba zuhant; sulyos sérüléseket 

szenvedve. Azonban ádáz ellensége 

tovább üldözte s csak a szénabog- 

lyák körül történt szaladgálása és a 
segitsége kiáltásaira elősietett vas- 
villás emberek védelme tudta meg- 

fékezni, a dühöngő állatot az em- 
berben. Az ügynek a biróságnál lesz 

a tolytatása, mert az öreg asszony 
anagytoku ijedtségtől siró görcsöket 

kapott. 
- Cigarettahübelyt és papi- 

rost julius 1-étől már csak a mono- 
poligazgatóság engedélyével szabad 
árusitani. A még meglevő esetleges 
készleteket csempészáruknak minö- 
sitik és elárusitóik ellen a monopol- 

törvény értelmében eljárást indíta- 
nak. 

— Sulyos csapások látogatták 
Józsa János bögözi derék székely 
atyánkfiát az utóbbi években. Az 

1919-ik esztendő 4 igás marhájától, 

a koronabeváltáskor Codrean Aurél 
Volt és megszökött parajdi adótár- 

nok 140,000 koronájától fosztotta 

hirtelen jött vihar elől menekülve, 

utközben 32 éves János fiát és két 

kölcsönpénzzel vett tehénkéjét suj- 

meg. 1922. junius 24-én pedig a 

Székely 

erős légnyomás verte le. De azért a 

szilárd akaratu ember béhével tür, 
szenved és bizva-bizik, mert a leg- 

nagyobb szükség idején sem csüg- 

ged el az igazi székely !. .. 
- DUörheny-jároány van 8zé- 

kelyudvarhely városban. Az egész- 

ségügyi hivatal a legszigorubb rend- 

szabályokat léptette életbe; falraga- 

szok utján is figyelmeztetve a lakos- 
ságot a veszélyre. A járvány még tart 
Legyünk mindnyájan óvatosak, mert 

több haláleset is volt ebből ki- 

folyólag. 
—- az országos Petőfi-ünnep- 

ség előkészitésére folyó hó első 

napjaiban — Erdély összes irodalmi 

társaságai bevonásával — gyülést 
tartanak Kolozsvárt, hol a julius 30 

–31-én lezajló ünnepély sorrendjét 
részletesen kidolgozzák. Udvarhely- 
vármegye és Székelyudvarhely, az 

anyaváros közönsége is impozáns 
részt kiván venni az országos ün- 
nepségen. Nearnta prefektus és Szabó 
Gábor subprefektus már megkezdték 

az előkészületeket. Valószinüleg kü- 
lön vonat fogja az ünneplő közön- 
séget a helyszinére szállitani. 

— az állampolgárság, iskola- 
ügy, az állam hatalmi viszonyát tár- 
gyaló parlamenti albizottságokba Dr 
Kiss Géza székelykereszturi, a de- 
centrálizációs pénzügyi és költség- 

vetési bizottságba pedig Dr Bernády 
György nyárádszeredai képviselőket 

is beválasztották. 
—– Mözgyülési meghioó. A 

munkások rokkant és nyugdij egye- 
sületének odorheii 138-ik fiókpénz- 
tára folyó évi julius hó 2-án (vasár- 
nap) délután 3 órakor a városháza 
helyiségébenmegtartandó közgyülésre 
az egyesület tagjait tisztelettel meg- 

hivja az elnökség. Tárgysorozat: 1. 

A választmány jelentése a pénztár 

állapotáról. 2. Határozathozatal a 

küldöttek gyűlésének Kolozsváron 

vagy Szebenben leendő megtartása 

felett egy kiküldött választása. 8. A 

budapesti rokonegyesűlet átiratának 

ismertetése és e feletti határozat. 4. 

Inditványok. A tagok számos meg- 

jelenését kéri az elnökség. 

a nyelvek gyors elsaláti- 

tására Boga Imre ny. tanár egy 

kis füzetben uj módszert ismertet, 

amelynek segitségével eddig még 

nem tapasztalt gyorsasággal sajátit- 

ható el minden idegen nyelv. Irjon 

azonnal Seres Samu könvkereskedő 

Zálau-Zilah cimre és kérje a füzetet. 

- Szovoáta-fürdőn gyermek 

üdülőtelep létesült leány- és fiugyer- 

mekek, serdülő leányok részére. 

Felvilágositást ad özv. Huzella Gyu- 

láné Szováta-türdő. 

uaz aratás nálunk, a székely- 

földön csak e hó vége felé lesz. 

Azonban a munkásokról már most 

kell gondoskodni. A VI. hadtest 

parancsnokságához cimzett román 

nyelven irt, az Erdélyi Gazdasági 

Egylethez (Cluj-Kolozsvár) bekül- 

dendő kérvény alapján, az aratási 

idényre katonai munkásokat adnak 

napi 10 leu és ellátás mellett. 

— az egyszázalékos forgalmi 
adó az eladott ingatlanok (házak, 

földek) után is befizetendő, mert 

anélkül a telekkönyvi átirásokat nem 

totta agyon a villám; őt meg az 

űzletembe felveszek Bacsics Józset. 

Hirek 

- U Menetiegy-lroda Ma- 
rosoásárhelyen. Marosvásárhelyi 
tudósítónk jelenti, hogy ott megnyilt 
a városi menetjegy-iroda a Sámson 

Sándor szállitó cég irodájában. Ez 
az iroda nemcsak a vásárhelyi kö- 
zönségnek válik rendkivüli előnyére, 
hanem azoknak is, akik ott átutaznak, 
mert azáltal, hogy a városban meg- 
válthatók az összes vasutakra szóló 
jegyek, a közönség a vasutipénztár- 

nál való tolongástól és várakozástól 

meg van mentve. 

– Csak az uraknak volt ura, 
a szegényeknek apja akart lenni. 

És amikor meghalt, a nép fájdal- 
masan mondta: Meghalt Mátyás 

király, oda az ígazság !" 
—- Hét tanulót vas- és fűszer- 

NSPORT. Z 
A városunkban fellépett scarlatina 

járvány a sport-életen is érezteti 
hatását; amennyiben a sportlátvá- 
nyosságok is jelenleg egészségűgyi 
tilalom alá vannak vetve s igy sport- 

embereink egyelőre csak szükebbkörü 
trenirozásra vannak utalva; addig, 
mig nagyobb tura utra nem indul- 
hatnak. 

Junius hó 29-én a Hargita törpe- 
csapata játszott a kereszturi Athleti- 
kai Klub kombinált csapatával. 
Dacára a nagy fizikai erőkülömbség- 
nek, a fényes teknikáju törpecsapat 
mindvégig uralta a mezőnyt s bizo- 
nyára győzelmet is arat, ha a tootball- 
biróság nehéz tisztségnek betőltésé- 
vel kisérletező Ajvász (Kac-játékos). 
két 11-es rugással egyenlitéshez 
nem juttatja a KAC kombináltját. 
A Hargita-törpe goaljait Kiss és 
Felméri III. rugták. A biráskodni 
akaró Ajvász épen ugy, mint mult- 
kori elődje, Nagy : abszolut tehetetlen 

és rosz volt. 

Szerkesztői üzenetek. 

Tanár. Utánanéztünk. Az ürese- 
désben lévő állások közül több hely 
van, hol értékes tudását érvényesit 

heti. Szakmáiból üresedés van a 
következő helyeken: Gyergyószent- 
miklós magyar tannyelvü, Resicán 
(német tannyelvü) Máramarossziget 
(magyar sectia), Sepsiszentgyörgy 
(polg. leány), Nagyszentmiklós (ma- 

óhajt, f. hó 15-ig nyujtsa be kérvé- 

nyét a cluji államtitkársághoz a 

bukaresti Ministerului Instructiunii- 

hez cimezve. 

E. E. D. Kérésedre junius 30-án 

cimedre levél ment. 

Elemi kárt szenvedettnek 

Felvilágositásul közölhetjük, - a 
mit minden közs. és körjegyző is 

tud - hogy adóelengedést elemi 

kár cimén csakis a pénzügyigazga- 

tósághoz intézett kérvény alapján 

lehet eszközölni. Tehát feltétlenül 

kérvényezni kell, máskép az adót 

nem törülik. 

hol nincs orvos, első 
Falunmn, segitségül az „Élet 

könyove" nélkülözhetetlen. Kapható 

eszközlik. a ,„Székely Hirek" kiadóhivatalában. 

gyar sectia). Amennyiben pályázni 

27. szám. 
.- 

No. 1965-922. 

Mirdetmény. 

A 105-106-ik gyalogezred tudo- 

mására adja a n. é. közönségnek, 

hogy folyó év julius hó 5-én ár- 

verést tart : 

81.200 kar. széna és 
36,720 ker. szalma szállitására 

Az árverés a Számvevőségi Tör- 

vény 171-83. §. értelmében történik 

és pedig zárt boritékban teendő 

ajánlatok alapján. 

A szerződéshez szükséges tölvi- 

lágositást az ezrednél mindennap 

11-12 óra közt meglehet kapni. 

Odorheiu, 1922. junius 24. 

Comandantul Regim. 106-106 Int. 
Colonel Tirnco. 

Sz: 627–922. 

HMHirdetmény. 

Andreani község előljárósága köz- 
hirré teszi, hogy Andrean (M.-and- 
rásfalva) község korlátlan kimérési 
joggal biró korcsma helyisége három 

egymásután következő évre, vagyis 
1023. január 1-től kezdődőleg 1926. 
január 1-ig terjedő időtartamra f. 

14922. évi julius hó 9. napján d. u. 
2 órakor a községházánál tartandó 
nyilt árverésen haszonbérbe fog 

adatni. 

Kikiáltási ár 400 Leu. 

Bánatpénz 10 százalék. 

Árverési feltételek az Avranesti 

körjegyzőnél megtekinthetők. 

Az Előljáróság. 

Andtreani, la 9. Junie 1922. 

Simó Mózes, Kénosy, 

birő. iző. 

Juni- 
Elveszett tárgy. b 
21-24-ig egy fél fülbevaló, gyé- 

mánt kővel, platina körfoglalattal és 

egy keleti gyönggyel, a sSzilágyi 

cukrászdától egészen a róm. kath. 

temetőig elveszett. A becsületes 

megtaláló illő jutalomban részesül e 

lap kiadóhivatalában. 

Parajd községben, a fő- 
Eladó atcaban jó forgalmu 

vendéglő, kávéház és szálloda teljes 

berendezéssel, jó karban levő épü- 

letekkel és nagy kerttel együtt. Fel- 

tételek megtudhatók Dr Telegdvy Ist- 

ván marosvásárhelyi ügyvédnél. 

CL(OKDKDeCCK 

Férfiruha-szabó 
üzletemet Odorheiu-Székely- 

udvarhelyt, Szentimre-utca 

21. sz. a. megnyitottam. El- 

vállalok és a legdivatosabb, 

legjobb kiállitásban teljesitek 

minden e szakba tartozó mun- 

kát. Szives pártolást kér tel- 

jes tisztelettel Lőrinczy Ist- 

xiI-3 ován férfiszabó. 
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Mindennap megjelenik 
Nagyváradon a 

Törvények, Rendeletek 
logi és közgazdasági lap. A 

Monitorul Oficial magyar 

forditása, gazdag közgazda- 

sági és jogi tartalommal. 

Előfizetési ár egész évre 300, 

félévre 150, negyedévre 75 

leu. Hirdetéseket ugyanott 

Se] felvesz a kiadóhivatal. :— 
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. oldal 
Székely Hirek 

Biztok, csalhatatlan háziszer székrekedés 
ellen. Nem orvosság, hanem nyalánksá 
melynek meglepő a hatása. Tisztitja a 
vért, erősit, fiatalit, meghosszabbitja 
az életet: Megrendelhető a pénz bekül- [ 
dése ellenében negyed kgos adag 55 

jól akar étkeznit 
a régi jóhirnevü Biróné-féle étke- 
zőbe Odorheiu, Printul 
(Petőfi-u.) 4. sz. alá, ahol szolid 

Mircea 

leu, fél kgos adag 110 leu, 
210 leu bérmentve. 

Edelmann Márk, Nagyvárad 
19-100 Vámház-u. 53. 

No 1093 .Nyugate hirdetés. 

egy kgos kiszolgálás és mérsékelt árak 
mellett elsőrendü házi kosztot 
kap. Havi előfizetőket még elfo- 
gad addig, mig az üzlethelyiség 
férőhelyei engedik: Barátságos 

Rhol székelyek csak laknak, ebédeket és vacsorákat elvállal „Székely Hirek-et oloasnak! tisztelettel : az ul bérlő. 
aeemememasatzazaameteaa 

BODEGA. 
A nagyérdemü közönség szives figyelmébe és jó- 

akaratu pártfogásába ajánlom, hogy Odorheiu- 
Székelyudvarhelyt, Bulevardul Regele Ferditand 
(Kossuth-utca) 16. szám alatt 

borozó üzletet nyitottam. 
Küküllőmenti kitünő fajborok (literenként 8 leutól kezdve), min- dennemü hideg és melegételek, tinom édesitett italok, a leg- különbözőbb likörök, cognac, tearum, borok és szeszesítalok nagyban és kicsinyben. előpataki és felsőrákosi ásván yvizek stb. a legolcsóbb árak mellett állanak a nagyérdemü közönség rendelkezésére. Készséges szolgálattal : 

IFJ. KASSAY F. DÉNES. 

mETESU k ameeme 

KÉSZ BUTORRAKTÁR! 
T MIELŐTT BUTORSZÜKSÉGLETÉT : BESZEREZNÉ, SZIVESKEDJEK 

BALÁZS KÁROLY 
utóda cég Odorheiu, Bul. Reg. Ferd. (Kossuth-u.) 37. sz. a. 
saját készitményü készbutorraktárát megtekinteni, ahol a legmodernebb ebédlő, háló és konyhaberen- 
C dezés kapható. A butorok jóságáért felelőssé- get vállalok, azok legjutányosabban számittatnak. Hitel- képes egyének részére részletfizetés mellett is szállitok. 

BALÁZS KÁROLYNÉ kolnt takko 
—
 

OTTOMAN AMERICA LINE 

a
 

Fontos értesités ! 
Mindazoknak, akik 

Amerikába szándékoz- 
nak utazni, nem kell 

Bukarestbe menniök s hiábavaló költségeket csinálniok, mert az ame- rikai konzulátus csakis az utazási irodáktól fogad el utleveleket. Az illetők küldjék be tehát hozzánk következő okmányaikat : 
Utlevél, születési bizonyitvány, erkölcsi bizonyitvány, amelyben az is bennefoglaltassék, mióta lakik a községben, amely- ből kivándorol, házassági tanusitvány, az amerikai rokonoktól kül- dött bevándorlási engedély és 4 fénykép (4 cm. széles és 5cm. hosszu) 
Mindezen okmányokat átadjuk az amerikai konzulátusnak és 10 napon belül értesitjük a felet, mikor jöjjön Bukarestbe utlevele 

CONSTANTA 
direct 

NEW-YORK 

HAMBURC 
direct 

NEW-YORK 

láttamoztatására. 

Senki se kérjen amerikai rokonaitól hajójegyet, mert ez 5000 leuval drágább, mintha itthon vásárolja. Irjon amerikai rokonainak, deponálja az a szükséges pénzt a Bandue Belge pour FEtránger, Newyork, 67. Wall Street, amely átutalja azt bukaresti testvérinté- zetéhez (Bandue Belge pour TEtránger, Bucuresti, Cal. Victoriei) s ez 
azonnal értesiti a cimzettet a pénz megérkeztéről. 

Bármiféle információval szivesen szolgálunk és kivánatra meg- küldjük prospektusunkat, ame! !y a lehető legrészletesebb felvilágositá- 
sokat nyujtja. 

degyezze meg jól : a cimünket: 
OTTOMAN AMERICA LINE romániai képviselője 
FERD. HtÉDONT n mérnök, Bucuresti, Bvd. Elisabeta No. 4. Reclama1997 

27. szán 

Tamás Simon Drogériája 
Odorheiu —Székelyudvarhely Kossuth. utca 29. szám. 

— 
Parfümök minden minőségben. Viszonteladók részére te, Eredeti angol football labdák. Fényképészeti cikkek, 
Valódi németországi tejoltó porban és folyadékban. fiazai- 
külföldi gyógyszerkülöntegességek. Sebészeti cikkek. Gummi 
áruk. Pipere-cikkek. Fésü- és kefeáruk. — Mindennemü Tum. 
és likör-eszenciák legelőnyösebb beszerzési helye. 

asazkemmmaaz ges sx mamsammzzzmik 

CSÉPLÓGARNITU RÁK 
és más mezőgazdasági, valamint ipari gépek azonnal szállit- hatók saját raktáramból. Cséplőgépeim HOFFHER, SCHRANTZ, valamint Máv. gyártmányuak, alig használt, fiatal és mo- dern, gyürüs- és golyós- csapágyu gépek, 720 mm-től 1400 mm-ig. Ugyanolyan gyártmányu herelejtők, tengerifejtők és 
kazalazók, valamint Hoffher-féle „Itália" széna- és szalma- préselő gépek. - Hajtóerők: benzin-, nyersolaj-, szivógáz- és gőzlokomobilok különböző nagyságban, vagyis 3 HP-től 25 b -i Benzin-motoros magánjáró fürészelők, fürészelő és ha- 20C sitó favágógépek. Centrifugál és más épitőszivattyuk 1"-től 8". ig. 

Érdeklődő feleknek levélbeli vagy személyes 
megkereséseikre felvilágositással szolgál: 

BLEIER SÁMUEL g 
s muemőéógazdasági gépmühelye 
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TARGU-MURES (MAROSVÁSÁRHELY STRADA cALARA- 
8ILOR (KOSSUTH LAJOS-UTCA) No. 96. 

Baggzaggggzgesagggzsegeszs amammsz 

Dela BPretura Plasei Cristur. 

Trer ad Nr. 1460- 1922. 

Publicatiune. 
Autorizat fiind din partea subprefecturei judetului. Odorheiu, adu- 

cem la cunostinta publica teritoarele de vanat comunelor indicate 
mai jos din plasa Cristur se vor arenda prin licitatie pubiica dupa 
cum urmeaza: : 

in comuna Vetca la 10 Aug. 1922. ora 10, Pretul de strigare 10 L, 
. ,, Baculsecuesc , , 1ő,,, 10 , : 
, Oalasuri la di, l0,,, 10 , 
" v Sacel 10 v ? v 10, v z 10 . , ,Vidacutulr , 10 , ,14,,, 00,, 

v 8. , 10 " s 16, v 120 . ű , „6acueni , , 0,,,, ,15. 
, ,Cobatesti , 10 , , 10 , 70,, : 

Bentid 11 10, . 25 
, „Cehetel „l, "12, , 51, 
,rarcest?: 10, , ,50,, 
s ,Mihaileni , 11, pl5,,, 70, 
, , Criseni ,14, .7, 150, 

Bezid , 14 10, 50 . , „ Bezidul nou,, 14 , H4,,, , 40 ,, 
„ Kuganesti , 10, , 0,, ,180. 
, , Betesti ,10, id,, ,180,, 

„Chedamare , 11, ,10,, 225 
, ,Chedamica , 11, s12,,, s0, 
. „Mureni .2, ,0,,, , 31, 

„Simenesti , 10, 0,, , 10, 
„Medisor 3, 0,, 200 

, .Cadaciu ell, s10,, 10.,, 
s sNicoleni ,11, , 45, 

„Porumbeni , 13, s0, ,500 ,, 
, .mici, 13, ,4, „300 , 

, „AÁArchita ,1, s, 60, 
Conditiunile se bot vedea in cancelariile secretariatelor respec- 

tive in oarele oficioase. 

Cristur la 22 Junie 1922. 

C. stuparit mp. primpretor. 

Belegk F Pál villamoserőre berendezett köryvnromató és könyvkötő-intézetéből Odorheiu-Secuesc rekalrudvarely; 


